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Jasna je naša pot! 

Uredništvo in upravništvo lista je v Ljubljani, Kolodvorska ulica 7« v hiši »Ekonoma^. 

V soboto, na seji izvrševalnega od-
bora SKS so bili naši nasprotniki zopet 
enkrat temeljito postavleni na laž. 

Koliko so govorili in pisali, da me-
nja SKS vedno svoje stališče, koliko so 
lagali o politiki SKS, toda vse njihove 
laži so bile v soboto uničujoče razga-
ljene, ker jiasna je naša pot, kaikor ni 
jasna pot nobene druge stranke. v 

In drugače tudi biti ne more! Zakaj 
samo zmagi kmetske misli je posve-
čeno vse naše stremljenje in samo 
zmagi Stare kmetske pravde je posve-
čeno vse naše delo. Kmetska misel pa 
je porojena iz zemlje same in zato je 
stanovitna ko zemlja naša. 

Naj pride kakršenkoli položaj, naj 
razni politični intrigianti še tako temne 
politični horicont, naša pot je vedno 
jasna, ker nas vedno vodi naša kmet-
ska misel, naša večna zvezda vodnica. 

V sedanjem zamotanem političnem 
položaju se je to zlasti jasno pokazalo. 
Dočim so vse meščanske stranke brez 
orijentacije, dočim ne ve nobena me-
ščanska stranka za rešitev iz sedanje 
krize, je naše stališče jasno opredeljeno 
in razumljivo vsem. Vsi kmetje vse dr-
žave ujedinite se in rešitev je tu! Do-
kler pa ni to doseženo, tako dolgo ni 
rešitve, tako dolgo bo ostalo trpljenje. 
rTo je naše stališče, enostavno, toda 
zmagovito. 

In mojstrsko je razložil to naše sta-
lišče naš brat Voja Lazič. Nobenega 
umetničenja ni bilo v njegovem govo-
ru, priprosta seljaška beseda je govo-
rila iz njega, toda ta! preprosta beseda 
pe bila tako jasna, da je bila za vse 
naše nasprotnike porazna. Govor brata 
Laziča je program našega političnega 
dela v najbližji bodočnosti. Govor brata 
Laeiča pa je še nekaj več, njegov go-
vor je program vsega kmetskega ljud-
stva. — 

In zato prinašamo sijajen govor 
brata Laziča v celoti, da se seznani z 
njim vse kmetsko ljudstvo, da se ravna 
po njegovih besedah in da izvrši pro-
gram kmetskega ljudstva, čigar kratka 
Vsebina je: 

Kmetovalci vseh dežel, združite se! 
Seja izvrševalnega odbora SKS je 

bila sijajno obiskana. Vsi okraji Slove-
nije so bili zastopani in naša stara gar-
da je stopila zopet na plan. Videlo se 

je, da se obnavljajo zmagoviti časi leta 
1920. Kmet vstaja ln gradi z močno 
roko kmetsko fronto in ta fronta bo, 
ker mora, vzdržala vse napade na-
sprotnikov. 

Po kratkih uvodnih besedah pred-
sednika seje, je povzel besedo, viharno 
pozdravljen 

brat Voja Lazič, 
ki je izvajal: 

Po volitvah dne 18. marca je Pašič 
sestavil samoradikalno vlado, katero 
so podpirali Nemci in džemijet. Poma-
gali pa so Pašiču vladati tudi dr. Ko-
rošec, Spaho in Radič, ki so z znanim 
Markovim protokolom spravili Pašiča 
na' vlado. 

Mi zemljoradniki smo bili prva in 
najhujša opozicija, ker smo videli, da 
Pašič vlada proti interesom naroda in 
da radikalna stranka uvaja vedno večjo 
korupcijo. Bili so tudi drugi v opoziciji, 
a ta opozicija je bila tako slaba, da je 
bila prava opora Pašiču. 

Ker se je ljudstvo v vsej državi sil-
no britoževalo čez neznosna bremena, 
ki jih je narodu naložila radikalna vla-
da, in so vsi zakoni, sprejeti od te vla-
de, proti Interesom posebno kmetskega 
stanu, so uvideli ravno tisti, ki so Pa-
šiča spravili na vlado, da so napravili 
veliko napako in tako se je osnoval 

opozicijonalni blok, 
obstoječ iz demokratov, klerikalcev in 
bosanskih muslimanov. 

Mi v ta blok nismo šli, ker smo 
ostali zvesti svojemu kmetskemu pro-
gramu in ker vemo, da imajo vse stran-
ke v bloku veliko grehov na svojih ra-
mah in dai bodo obilo teh grehov tudi 
nadalje obdržali, zlasti pa, če pridejo 
na vlado. 

Skupnega1 imamo z opozicijonalnim 
blokom le to, da hočemo tudi mi str-
moglaviti Pašičevo vlado. Ko se to zgo-
di, imamo zopet popolnoma svobodne 
roke. Če bo šel blok isto pot, kot radi-
kali in ne bo hotel sprejeti naših za-
htev, bomo tudi proti njemu nastopili 
enako odločno, kot proti radikalom. 

Radič. 
Da se vrže radikale, zato so bili po-

trebni tudi Radičevci. Mi smo od vse-
ga početka želeli, da pridejo Radičevci 
v Beograd, da tudi oni pomagajo ustva-

riti naš kmetski ideal. Vsaj so vedno 
izjavljali, da so eni v prvi vrsti kmet-
ska stramka. Veseli smo bili ko so se 
Radičevci odločili ln prišli v skupščino, 
ker je s tem država pridobila na ugledu 
in ker smo bili prepričani, da bo s tem 
tudi velikox pridobila; kmetska ideja. To-
da pri njihbvem prihodu je bila pogre-
šena taktika Ljube Davidoviča. Ker so 
demokrati hoteli, da Pašič sprejme še 
nekatere zakone in naj se potem vrše 
volitve, je poklical v Beograd samo 20 
Radičevih poslancev. Teh 20 poslancev 
je pozdravil ves narod in njihovi man-
dati so bili verificirani z vsemi glasovi. 

Dostojnost zahteva; da predsednik 
vlade pozdravi Radičeve poslance, a 
tega nI storil, ampak je podal demisijo, 
da s tem prepreči verifikacijo še osta-
lih Radičevih mandatov. 

Demokrati so bili prvi, ki so pričeli 
snovati opozicijonalni blok in bili za 
to, da pridejo Radičevci v skupščino. 
Ko je Pašič videl, da se mu maje pred-
sedniški stolček, je začel s podkupova-
njem. Pozval je tudi nas, a odgovorili 
smo mu, da nočemo z njim niti raz-
govarjati, še manj pa mu pomagati zo-
pet do moči. Zato ne more na nas ra-
čunati v nobenem slučaju. A pri demo-
kratih je Pašiču uspelo, da je Pribiče-
vič podprl Pašiča z 14 poslanci. S to 
pomočjo je Pašič ponovno prišel do 
vlade in nastopila je 

Pašič-Pribičevičeva vlada. 
Ker pa so medtem prišli v skupšči-

no vsi Radičevci, tudi ta vlada ni imela 
večine, zato so protiustavno odložili 
seje skupščine, da se tako protizako-
nite obdrže ni. vladi. Tudi skupščinski 
predsednik Jovanovič je igral dvolično 
vlogo. Nam je rekel, da je odstopil od 
predsedniškega mesta, ker noče odgo-
varjati za Pašičevo protizakonito po-
stopanje in da nam zato ne more po-
magati, a takoj potem je odšel na dvor 
in nasvetoval kralju, kot skupščinski 
predsednik, da reši krizo v Pašičevem 
smislu. 

Za 3. maj je bila sklicana seja, a 
pred to sejo je Pašič zopet podal 
ostavko z namenom, da dobi on volilno 
vlado. Kralj je obljubil invalidom reši-
tev invalidskega vprašanja; zato se 
brani dati komu preje volilno vlado, 
dokler ne bo to vprašanje rešeno. Kralj 
se posvetuje z vsemi strankami, kako 
naj se reši kriza. Pozval je tudi nas in 

jaz sem mu izrazil tole naše mnenje: 
Mi in vsi pošteno misleči državljani 
smo prepričani, da bi zamogla samo 
dobra kmetska vlada izvesti državo, iz 
vednih homatij in utrditi resnično na-
rodno edinstvo, ali ker nimamo parla-
mentarne večine in ne moremo sesta-
viti vlade, zato izbiramo med korup-
cijsko vlado Pašiča in opozicijonalnim 
blokom. Kralju sem rekel da naj da 
vlado opozicijonalnemu bloku, povedal 
sem mu, da mi v bloku nismo, a da 
bomo ta blok podpirali v stvareh, ki so 
v našem programu in v stvareh, ki se 
bodo delale v sporazumu z nami. Če 
bo pa blok delal tako kot Pašič, bomo 
tudi proti njemu ravno tako odločno 
nastopili, kot proti Pašiču. Nadalje 
sem prosil kralja, da vpliva na to, da 
se omogoči Radičevim poslancem ob-
stanek v skupščini. 

Kriza še ni rešena, govori se o kon-
centracijski vladi, katero naj tvorijo 
radikali, demokrati, klerikalci in mu-
slimani. 

Pašičev govor v BeUri 
je bil tak, da je pretil kroni in narodu 
s krvjo, če on ne dobi volilne vlade. Mi 
se ne bojimo nobenega terorja in bomo 
v vsakem slučaju šli pogumno v bo. za 
pravice podeželja. 

Volitve so blizu v vsakem slučaju. 
Zato moramo biti na volitve pripravlje-
ni. Naš kmetski program in Radičev 
sta popolnoma enaka, zato smo mislili, 
da bomo z Radičem skupno nastopili. 
Mi smo zaito vodili pregovore z Radi-
čevo stranko in 's tem dokazali, da ho-
čemo popolen sporazum. Radičevi po-
slanci kmetje so bili popolnoma z na-
mi, a vodstvo stranke je začelo gledati 
po strani naše sestanke in je prepove-
dalo vsake pregovore. V tem smo vi-
deli, da je nam Radič isti sovražnik, 
kot vse druge stranke. 

Da pomagamo kmetijskemu stanu, 
je potrebno, da vse podeželje dela 
skupno za naše cilje in da pri volitvah 
pomagamo eden drugemu, oni pa so 
nam izjavili, da bodo tudi proti nam 
nastopili. 

Situacija je težka, zato moramo de-
lati in delati in sklenili smo, da gremo 
v volitve sami na temelju svojega pro-
grama. Pašič pravi: Srbi skup, da se 
borimo proti Hrvatom, Radič pa: Hr-
vatje skup, da se borimo proti Srbom. 
Mi pa vidimo, da imamo vsi kmetje 

skupne Interese, ker vsi enako trpimo, 
zato pravimo vsi kmetje v boj za po• 
štenost in kmetske pravice! 

Vsi Slovenci, vsi Hrvatje in vsi 
Srbi v eno samo kmetsko stranko, ker. 
posameznik ne more ničesar storiti, 
složni pa vse, kar hočemo. 

Tak je položaj danes in povsod bo-
mo delali za zmago kmetske ideje, va-
ša dolžnost pa je, draigi tovariši, da vi 
vsi sami greste v boj za kmetske pra-
vice. 

Situacija je za nas ugodna, napre-
dujemo povsod. V Srbiji imamo sedaj 
2 poslanca, po novih volitvah jih do-
bimo gotovo 10; v Bosni bomo napre-
dovali od 7 na 10, v Črni gori dobimo, 
najmanj polovico mandatov. Tudi Dal-
macija, Vojvodina in Macedonija so 
dobro organizirane in uspeh ne bo iz-
ostal. 

V Sloveniji bo boj težak-, boriti se 
boste morah proti vsem strankam, a 
upam. da nam razen tov. Puclja pošlje-
te še kosra v naš klub. S tem končam 
in vam želim obilo uspeha pri dielu za 
Staro Pravdo! 

Lazič je žel za svoja izvajanja vi-
har odobravanja. Govorila sta še tov. 
Pucelj in Moskovljevič, oba burno po-
zdravljena, nakar se je po stvarni de-
bati sprejela sledeča resolucija: 

Izvrševalni odbor SKS, zbran dne 
10. maja v Ljubljani, je sprejel soglasno 
sledeče resolucije: 

1. Izvrševalni odbor SKS je vzel po-
ročilo Glavnega Izvršnega Odbora SZ 
m zemljorad. posl. kluba nai znanje ter 
popolno soglaša z njihovim delovanjem 
ter jih poživlja, da z nadaljnim vztraj-
nim delom pribori kmetskemu in obrtne-
mu stanu popolno gospodarsko in poli-
tično neodvisnost. 

2. Ker se gospodarska in politična 
neodvisnost doseže samo z vztrajnim 
delom, poživlja Izvrševalni odbor SKS 
vse svoje organizacije k najživahnejše-
mu delu za kmetsko idejo. 

3. SKS smatra vprašanje narodnega 
edinstva za nesporno, zahteva pa revi-
zijo ustave v smislu koristi kmetskega 
prebivalstva, ki bo omogočalo svobodno 
in bratsko tekmovanje posameznih po-
krajin naše države na podlagi njihovih 
kulturnih, gospodarskih in prosvetnih 
potreb. 

4. Izvrševalni odbor SKS ponovno 
izjavlja, da hoče braniti v vsakem slu-

Lepi janičar. 
Roman. 

Spisal Rado Murnik. 
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Drugič se je oglasil rog: vitezi so naperili su-
lice za napad. Hrabremu vitezu Ahacu je prihajalo 
zelo tesno okoli srca. 

-»Sveti Ahac,« je molil pobožno, »preljubi moj 
patron, lepo te prosim, pomagaj mi v nevarnem 
boju, če me imaš kaj rad, in oslabi sovražnika s 
hromoto in slepoto! Vrag vzemi francoskega viteza 
in barona Goderfroya de Preuilly, ki si je izmislil 
te neumne turnirje! Vroče je kakor o pasjih dneh. 
O da bi sedel že pri večerji...« 

Tretjič je zatrobil rog; vitezi so izpodbodli 
konje in v divjem diru dirjali proti nasprotnikom. 

Le hrabri vitez Ahac ni prav nič podražil svo-
jega konja z ostrogami. Toda njegov Zoltko, baje 
pravi potomec najboljše izmed petero slavnih kobil 
kralja Salomona, je bil jako častihlepen in ni hotel 
zaostati za drugimi; kar najhitreje je nesel svojega 
gospoda naravnost proti baronu Lenkoviču. Vitez 
Ahac se je vdal v svojo usodo, stisnil kolena na vso 
moč ob sedlo in meril s svojim kopjem med štiri 
žeblje baronovega ščita. Gledalci so radovedni iz-
tezali vratove. Grofinjo Milo je hudo skrbelo za 
brata. 

Na sredi bojevališča sta trčili bojeviti trojici 
z veliko silo druga ob drugo. Močno so zabob-
neli ščiti, sulice so se ob njih lomile in cepile v 
trske. Dva jezdeca sta padla v pesek. Hlapci so 
naglo ujeli ubegla konja in oprode so pomagali ne-
koliko pobitima gospodoma v šator. Žoltko je po-
čenil vsled silnega sunka na zadnje noge. Toda 
vitez Ahac se je srečno obdržal na njem in spravil 
konja zopet pokoocu. 

Ostali so le še štirje borilcL Oddali so zlom-
ljena kopja oprodam in izdrli meče. Hrabri vitez 
Ahac se je jako začudil, ko je opazil, da se mu trese 
junaška desnica. Baron Lovro Lenkovič pa je jel 
nemudoma obdelavatl njegovo čelado s čudovito 
marljivostjo in gorečnostjo. Debeli Doljanski se je 
umikal previdno, vendar je zamahnil včasi tudi 
on proti sovražniku. Vedno huje ga je napadal 
mlajši junak ln mu kmalu odsekal vse tri ponosne 
perjanice. 

»Ne zna slabo bobnati po mojem šlemu!« si 
je mislil vitez Ahac. »Ali se mu mudi! Oh, da se 
mu le ljubi! Imenitna je moja čelada, in hvala 
Bogu, da meči niso nabrušeni, sicer bi bil jutri moj 
pogreb. O kako je siten! Zdi se mi, da mi že pešajo 
moje moči. Moj patron mi menda ni verjel, kar 
sem mu obetal. V kratkem bo polom in finis fi-
nalis!« 

Napol omamljen od močnih udarov je čutil, da 
mu šumi po glavi in da mu omaguje desnica. 2e 
je hotel odpreti vizir in se vdati z običajnim vpra-
šanjem: »Kdo me je premagal?« Nenadoma pa so 
zapele vse trobente in vsi rogovi ter oznanili konec 
turnirja. 

Vitez Ahac se je oddahnil prav globoko in se 
hitro zahvalil svojemu ljubemu patronu. Naglo je 
odprl svoj naličnik in osuplo pogledal, kai je. 

Paže Otokar je bil preplezal ograjo in zaše-
petal nekaj grofu Majnardu. »Ni mogoče!« je kriknil 
mladi Blagaj in skočil pokonci. 

»Majnard, kaj pa je?« je vprašala grofinja Mila 
preplašena in vstala. 

»Nisi ga razumel, Otokar!« je velel grof Maj-
nard. »Naj pride Miko sam!« 

»Kaj pa je za Boga milega, Majnard?« je hitela 
Mila vsa razburjena in prijela soproga za roko. 

»Pomiri se, ljuba moja, počakaj!« 
Prisopihal je Miko, seljak z Vinice, in povedal 

grofu, kaj se je zgodilo v gozdiču blizu gradu. 

»Ali se ti blede?« mu je viknil grof Majnard. 
Miko je nagnil glavo in lovil sapo. 
»Alijana!« je obupno kriknila grofinja in omah-

nila na Sedež. 
»Miko, kdo se je predrznil...?« 
»Ne vem. Nihče ni videl nobene žive duše.« 
»Cigani!« se je oglasil vitez Ahac, ki se je bil 

požuril pod oder. »Majnard, nihče drugi, nego ci-
gani!« 

»Saj so šli dopoldne čez Kolpo.« 
»Menda ne vsi Nekateri so ostali, da se ma-

ščujejo za kazen na dvorišču.« 
Grofu se je pretvarjal obraz od silovite jeze. 

Jako vzboklo čelo se mu je nagubalo, grozljivo so 
se mu svetile siroma otvorjene oči in podrhtavale 
so mu ustne. 

»Da sem dovolil Alijani iz gradu!« je kliknil 
ves razkačen in se udaril z obema pestema po 
čelu. »Mila...« 

Poleg njega je slonela na sedežu grofinja, vsa 
bleda, kakor umirajoča. Čutila je v prsih strahovito 
bol, kakor bi se ji bila zasadila ledenomrzla ostrina 
globoko, globoko v srce. Vse se ji je sukalo pred 
očmi, gledalci, ograja, borišče, grajska poslopja. Z 
obema rokama se je držala klopi, da ne bi omah-
nila. Po ušesih ji je šumelo kakor neizmerno veliko 
valovje. Grof se je nagnil k njej in jo tolažil. 

»Taka vaju gledam rada!« si je mislila Salda 
plemenita Frauensteinerjeva in demonske oči so ji 
žarele ko dva živa ogla. »Osveta! Osveta, kako 
božanstveno ši sladka...« Stisnila je ustnice: bala 
se je, da ji ne uide izdajalski vzklik strastnega, 
blaznega veselja. Zdelo se ji je. da ji gori plamen v 
prsih in ji razliva živ ogenj po vseh žilah. 

Grof Majnard se je vzravnal in zaklical: »Go-
spoda, takoj moram za roparji!« 

»Vsi pojdemo z vami!« so vpili mlaiši vitezi. 
»He — hlapci! Bakljenoše! Konje! Pse! Ba-

klje!« je kričal grof in hitel v orožarnico. 

»Haha, kako spretno sem zavrtela kolo mašče-
vanja!« se je veselila Salda natihoma. »Čirikli hoče 
maščevati sina, grof Blagaj pa hčerko. Haha — 
maščevala se bom pa najbolj jaz!« 

Takoj je bilo vse živo po stopnicah, po konjuš-
nici, v pesjaku in orožarnici. 

»Da, dobro je uganil moj svak Ahac!« se je 
gneval grof Majnard, dočim mu je oproda pomagal 
zapenjati luskinasti oklep. »Nobeden drug ni ugrabil 
Alijane, kakor ona umazana pritepenka, ona odurna 
ciganka! Osvetiti se hoče ta gnusna svojat meni, 
meni! Bani, knezi, vojvode in kralji so se bali gro-
fov Blagajev in se poganjali za njih zavezništvo in 
prijateljstvo! Meni pa drznejo zoprvati taki ušivi 
berači! Kaznoval jih bom strašno!. Strašno! Sredi 
Vinice ukažem postaviti ostre kole in nanje dam 
nabosti cigane, vse, do zadnjega! Stotero jim po-
vrnem bojazen in bolečine matere in hčerke. Nit? 
dotakniti se, niti pogledati ne bi smeli mojega 
otroka! Ali so blazni? Saj jih moram ujeti!« 

Strašen je bil v svoji brezmejni togoti. Čutil se 
je ponižanega, sila ponižanega — pričo gostov, da 
so se mu predrznih kljubovati siromaški cigani. 
Nihče se ni upal črhniti nobene tolažilne besedice. 
Vsi so si nemo in naglo odevali železno in jekleno 
bojno odelo, oblačili dolge plašče s kapucami in iz-
birali loke, samostrele, buzdovane in dolge tro-
rezne sulice. 

Z drhtajočimi prsti si je zapenjal grof Majnard 
jekleni podbradnik debelogrebenaste čelade in hitel 
k soprogi. Ob vsakem koraku so nihala lepa čap-
ljtna peresa in ob vsaki kretnji je škripal njegov 
svetil krasni oklep. 

Bleda, objokana mu je prišla grofinja naproti; 
Genovefa in Salda sta jo vodili pod pazduho. 

(Dalje prihodnjič.) 



Za iffiZgo%mgE§Ke misli se bori, Kdor dela za ..Kmetijski list*' 

Zakaj kmetija ne nese? Wjn popolno neodvisnost svoje stanov-
ske politične organizacije. 

5. Končno poživlja ia vabi vse slo-
vensko kmetijsko in obrtniško ljudstvo, 
da vstopi v vrste svojih tovarišev za 
pravice kmetskega in obrtnega stanu. 
Posebno vabimo vse naše stanovske 
t̂ovariše, ki so dosedaj organizirani v 

ICmečki Zvezi, da se tudi oni stanovsko 
Opredelijo, ker na tej podlagi je mogoča 
takojšna združitev v eno samo stanov-
sko kmetsko organizacijo. 

<be klerikalci gospo-
darijo. 

(Dopis iz Šmarja pri Jelšah.) 
Občinske volitve se približujejo. Začela 

se je borba, klerikalci napovedujejo ofen-
zivo, v kateri bo klerikalni generalni štab 
streljal s topovi najtežjega kalibra. Na sa-
aiostojneže se vsiplje žveplo in ogenj, ka-
terega se pa samostojni borci za pravico ne 
bojimo. 

Klerikalna gospoda sluti, da bo pri v o -
litvah zaropotalo, zato so napovedali sv. 
misijon, ki se začne 18. maja iti bo trajal 
do 25. maja. Cujte, ljudje božji, obiskovale 
so nas slabe letine, biio je občutno pomanj-
kanje vsled suše in komaj so si ljudje malo 
opomogli. Lani je bHa dobra letina, zato pa 
beračenje ni prenehalo. Bliža še sv. misijon 
in najeti gospodje misijonarji tudi radi dobro 
jedo, zato je naš častiti gospod kanonik 
vpeljal splošno beračenje po občini, ki naj 
prispeva mast, meso, moko, vino, jajca, ku-
retino in tudi denar za gospode misijonarje, 
ki so prišli reševat naše duše od pekla. Ob-
širno cerkveno posestvo seveda ne nese to-
liko, da bi se skozi teden dni preživeli go -
spodje misijonarji. Sramota! Nič nimamo 
proti misijonu, pač pa se zgražamo nad ne-
sramnim farovškim beračenjem. Ali pri nas 
v Šmarju je že taka navada; saj se je pro-
sjačijo tudi za katoliški shod L 1922. Dobro-
te tega shoda pa je blagoslovil o č e Korošec 
s šestkrat povišanimi davki in taksami. Do -
bili smo tudi klerikalno avtonomijo, kateri se 
slučajno pravi desetkrat hujši centralizem od 
poprejšnjega. To je zopet delo Koroščevo 
in njegovih adjutamtov. 

Govorili smo o prosjačenju. Naši kleri-
kalci hočejo graditi katoliški dom, za kate-
rega so skubili ljudstvo za lds itd. Posestnik, 
ki ne more razširiti oziroma izboljšati svo -
jega gospodarskega poslopja ne gre beračit 
za prispevke, pač pa gleda, da si pomaga z 
lastnim delom tn trudom. Dolgove mora po-
plačevati sam, svojo družino preživlja sam, ( 

davke plačuje sam; klerikalci pa mislijo, da 
iilm bo katoliške domove zidal kmet. Pro -
sjači naj oni, kdor je resnično ubog in je 
izključno navezan na milodare. Prosit naj 
pride tisti, ki ga je zadela nesreča bodisi 
osebna, pri živini ali kakorkoli. Za take ima-
mo vedno odprte roke, odklanjamo pa kleri-
kalne politične berače, ki izkoriščajo ljud-
stvo. — 

Okoliška občrna v Šmarju je imela skozi 
dolga leta svojo občinsko pisarno v stari 
šoli. K o je pred več leti poškodoval poslopje 
potres, }e bila šola sposobna za popravo in 
stanovanja. Od takrat je bila občinska pisar-
na v stari šoH. Ker pa klerikalni obč . odbor 
nI hotel dati šole popraviti, je komisija ugo-
tovila, da je poslopje za obč. pisarno in sta-
novanje nesposobno. Klerikalci so računali 
drugače. Če se poslopje podere, bodo pora-
bili ves porajbni materijal za zgradbo katol. 
doma, zemljišče pa postane cerkvena last 
Največ zaslug pri tem imajo g. Stoklas, 
Turk in Miha Brač. Tem možakarjem naj 
se občani zahvalijo za tako pametno ob -
činsko gospodarstvo in naj pri bodočih obč . 
volitvah pokažejo, da poznamo klerikalce v 
pravi lučL — 

Pri sestavi kandidatne liste so klerikal-
ci zelo previdno izpustili nekatere svoje pri-
staše, ki so poštenjaki fn se bore za pravico 
in dobrobit vseh občanov — napisali pa so 
take kandidate, ki niti ne vedo, koliko stane 
plug, brana, v o z itd. T o vse pa zato, ker 
nekateri niso glasovali v občinskem odboru 
za klerikalne predloge, marveč so se pridru-
žili glasovanju samostojnih, ko se je šlo za 
vprašanje stare šole, povišanja obč. davkov 
in zaščito davkoplačevalcev. S tem so se 
seveda zamerili gospodu kanoniku in zato 
niso prlSli na kandidatno listo. 

Navedli smo nekoliko zgledov o kleri-
kalnem gospodarstvu po občinah. . Volilci, 
otresimo se Vsiljivih klerikalcev in volimo 
svojo lastno SKS. 

Zveza kmetskih 
fantov in deklet. 

Zborovanje naše kmetske 
mladine v kamniškem 

okraju. 
V nedelje, dne 11. maja se je vršil 

v Kamniku sestanek vseh onih dobrih 
borcev za kmetsko misel iz kamniške 
okolice, ki se zavedajo velikega pome-
na organiziranja in dobre vzgoje naše-
kmetske mladine. Zborovanje je bilo 
nad vsako pričakovanje dobro obiska-
no in so se ga udeležili poleg mlajših 
tudi starejši izkušeni možje in očetje. 
Zborovanje je otvoril ob K 10. uri to-
variš Kristan in po kratkem nagovoru 
podal besedo predsedniku Zveze dru-
štev kmetskih fantov in deklet tovari-
šu Tomšiču. V dve uri trajajočem go-
voru je podal govornik navzočim naj-
prej kratek zgodovinski pregled kmeč-

kega gibanja 'do današnjih dni potem 
pa podrobno obravnaval potrebo in 
pomen naših stanovskih organizacij ter 
njih naloge in koristi za naše kmetsko 
ljudstvo. Obrazložil je tudi načrt, po 
katerem naj društva delujejo, da dose-
žejo svoj namen. Po njegovem govo-
ru se je razvila zelo živahna in stvar-
na debata, v katero so posegli med 
drugimi zlasti tovariši Hočevar, Cerer, 
Engelman, Drešar. Roje, Ocepek in 
Marinko. Navzoči gospodarji-očetje so 
izrazili svoje veliko zadovoljstvo nad 
ustanovitvijo društev v njihovih krajih, 
ker vidijo, da bo z njimi dana njihovim 
sinovom m hčerkam možnost dobre 
vzgoje, tako na gospodarskem, kot nai 
kulturnem polju, zraven tega pa vzbu-
janje stanovske zavesti, ki je podlaga! 
napredku našega kmetskega stanu. Iz-
javili so tudi, da bodo svojim mlajšim 
v društvu vedno pomagali i z nasveti i 
s potrebnimi sredstvi, ker je v interesu 
njih samih, da se njihova posestva ne-
koč izroče dobro vzgojenim in vse-
stransko poučenim, gospodarstvu do-
rastlim naslednikom. — Izvolili so se, 
nato pripravljalni odbori društev kmet-
skih fantov in deklet v Komendi, 
Šmartnu pri Tuhinju, Podgorju in Ra-
domljah, ki so prevzeli nalogo poskr-
beti, da' pristojna oblast društvena pra-
vila potrdi, da se v najkrajšem času 
definitivno ustanovijo v navedenih kra-
jih društva in takoj začne z delom. — 
Tov. Tomšič je poročal še o kmetskih 
omladinskih organizacijah v drugih 
slovanskih državah ter o kongresu vse-
slovanske kmetske mladine na jesen v 
Ljubljani in na Bledu. Vsi navzoči so 
z navdušenjem obljubili, da se tega 
kongresa udeležijo, ker hočejo, da ta 
kongres ne ostavi samo trdnega teme-
lja za naše bodoče delovanje, temveč 
da bo tudi veličastna manifestacija na-
šega pokreta, naše kmetske misli. — 
Tov. Kristan je nato vsem udeležen-
cem se zahvalil za njihovo udeležbo in 
sodelovanje, predvsem pa tov. Tomši-
ču za njegov trud ter zaključil krasno 
uspelo zborovanje z izjavo, da je trdno 
prepričan, da začenja v življenju naše-
ga kmetskega ljudstva v kamniški oko-
lici nova doba, ki bo prinesla splošen 
napredek in blagostanje. 

Ti pa. naša kmetska mladina, le po 
tej poti poštenega dela naprej, da boš 
srečna ti, tvoja družina in z vami ves 
naš kmetski narod! 

Strankine vesti. 
(Jezica.) Dne 11. t. m je bil pri »Ru-

skem carju« zaupniški sestanek krajev-
ne organizacije SKS. Lepo število ude-
ležencev je nckazalo, da so se jele tudi 
ježiške razmere čistiti in da kmetska 
misel globoko pfodira. — Na sestanku 
so se posvetovali o občinskih volitvah 
in sestavili kandidatno listo. 

(Št. Rupert na Dolenjskem.) V ne-
deljo. dne 11. t. ni. je bil občili zbor naše 
krajevne organizacije SKS na katerem 
je poročal tov. inž. Zupančič. Udeležba 
je bila lepa. Glede predstoječih občin-
skih volitev vlada v organizaciji popol-
no soglasje. Vsi pristaši so odločni idej-
ni borci kmetkega pokreta. 

(Krajevna organizacija Sedlarjevo) 
je imela dne 11. t. m. občni zbor. Poro-
čal je tov. Škrabar. Zborovalci so obso-
dili protikmetsko politiko vseh ljudskih 
strank in stojijo odločno na stališču, da 
se stranka z nikomur ne veže, ker bi 
bilo to le na škodo kmetskemu pokretu. 
tzvolil se je nov krajevni odbor kateri 
je prevzel tudi priprave za, ustanovitev 
društva kmetskih fantov in deklet, iz 
sledečih tt.: Ferd. Giojnarič. Maks De-
belak, Leop. Berg!es<- Ant. Jakopina, 
Anton Kliček, Avgust Kliček, in Josip 
Čenin. 
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P r e d e d tedenskih 
dogodkov. 
Sreda, dne 7. maja. 

Pašič ie vrnil kroni mandat za se-
stavo noslovne vlade. — Odločitev kri-
ze pade še ta teden. 

Četrtek, dne 8. maja. 
Ljuba Jovanovič, predsednik narod-

ne skupščine, je vrnil kralju mandat za 
sestavo vlade — Dne 14. t. m. se se-
staneta v Ljubljani češkoslovaški zuna-
nji minister dr. Beneš in naš zunanji 
minister dr. Ninčič. 

Petek, dne 9. maja. 
Kralj nadaljuje posvetovanje z na-

čelniki parlamentarnih skupin glede se-
stave vlade. — Češkoslovaški predsed-
nik Masarvk pride iunijai v Beograd. 
— Amertškj izseljeniški zakon stopi v 
veljavo 1. marca 1925. — V Ameriki 
se vrše predsedniške volitve. 

So!x>ta, dne 10. maja. 
Kralj je za koncentracijsko vlado. — 

Dne 16. t. m. se otvori železniški pro-
met med Jugoslavijo in Reko. — Po-
sraianja z Madžarsko so se te dni pri-
čela. • 

Nedelia, dne 11. maja. 
Marko Trifkovič ie dobil mandait za 

sestavo vlade. — Na Francoskem se 
vršijo parlamentarne volitve. 

Torek, dne 13. maja. 
Trifkovič je vrnil kroni mandat. — 

Pri francoskih volitvah je zmagal le-
vičarski blok. 

I. 
Našega kmeta tareta dve veliki težavi 

poleg mnogih manjših, To so prenizke cene 
kmetijskih pridelkov, oziroma previsoke 
cene tovarniških izdelkov ter pomanjkanje 
cenega kredita (posojila). 

Zaradi prenizkih cen pridelkov (živi-
ne, lesa, mleka, vina, krompirja itd.) dobi 
kmet premalo dohodkov, da bi si mogel za 
ta dohodek (izkupiček) nabaviti potrebne 
tovarniške izdelke (orodje, obleko itd.) ter 
kriti stroške pridelovanja (za gnojila, de-
lavca, davke itd.). Posledica tega je, da 
moTa delati kot živina in pri tem silno 
skromno živeti, pa še ima vedno primanj-
kljaj v gospodarstvu. Zato se upravičeno 
trdi, da kmetija ne nese. Da mora kmet 
pod ceno prodati svoje pridelke in da mora 
iiad ceno plačevati potrebščine, kar mu po-
vzroča zgubo pri kmetovanju, nam prav 
jasno dokazuje naraščanje kmetijskega za-
dolževanja. Po še precej nepolni statistiki, 
ki ie bila pred par tedni objavljena v našem 
listu, so kmetijski dolgovi v zadnjih štirih 
letih porasti! od 16 milijonov na 50 milijo-
nov dinarjev. Za leto 1923, ko so dolgovi 
najbolj porastli, pa še sploh nitnamo sestav-
ljene statistike. 

Kriva temu zlu je v prvi vrsti indu-
strijalna politika naše vlade. Kaka Ironija: 
v agrarni državi se dela industrljalna poli-
tika! In se bo delala toliko časa, dokler 
bodo vladali zastopniki industrijaluega me-
ščanstva. Zato se bo temu zlu odpomoglo 
šele tedaj, kadar se bo vodilo agrarno 
(kmetijsko) državno politiko. T o pa bo vo -
dil samo kmet, ker ima samo on interes na 
tem. Zato se bo preokrenilo dosedanjo In-
dustrljalno državno politiko v kmetlško po-
litiko šeie tedaj, ko bodo prevzeli vlado 
kmetje sami potom svojih zastopnikov v 
parlamentu. 

Druga težava smo rekli, je pa pomanj-
kanje cenega kmetijskega kredita. Kmet 
potrebuje kredit (posojilo) za izboljšanje 
gospodarskih poslopij, kakor za moderni-
ziranje hlevov hi svinjakov, za napravo 
gnojišč in gnojnih jam, dalje za nakup ži-
vine, strojev, orodja, umetnih gnojil, moč-
nih krmil, potem za Izboljšanje zemljišč, 
kakor za osuševanje, pota, posaditev go-
zdov, sadovnjakov in vinogradov, končno 
pa tudi za kritje tekočih stroškov (plače 
delavcem, nakup semena itd.) ter za izpla-
čevanje odpravnin bratom in sestram, ki 
gredo od hiše. 

Posojila (kredit), ki jih potrebuje kmet 
za te stvari, morajo biti cenena, t. j. po ni-
zkih obrestih in dolgoročna, vsaj dva . do 
štiriletna. Cenena marajo biti zato, ker 
kmetija tudi ob ugodnih razmerah m a l o 
n e s e in zato od posojil ne smejo biti v i -
soke obresti, da sicer kmet še pri posojilu 
nima zgube; dolgoročna pa. zato, ker se po-
sojilo v kmetiji le počasi izplača. N. pr. ži-
val šele v par letih doraste, ko potrebuje 
celo dolgo vrsto let, gnojilo ln seme pa tu-
di ne dasta pred polovico ali enim letom 
sadu. 

Danes so pa razmere take, da kmet ali 
posojila ne more dobiti, ali pa je isto zanj 
nespremenljivo, ker je predrago in le krat-
koročno. Danes vlada veliko pomanjkanje 
denarja, vsled česar je isti silno drag in 
ga more zato dobiti samo tisti, ki ga dobro 
plača, torej industrija in trgovina, oziroma 
banka, ki ga lovi in zbira na vado, ki se ji 
pravi visoke obresti ln provizije ter ga daje 
industriji in veletrgovini proti še višjim 
obrestim in nepreračunluvi proviziji. 

Razumljivo je, da se kmet ne more 
posluževati bančnega kredita, ker daje 
banka posojila samo na tri do šestmesečni 
rok in zahteva gorancijo v obliki menice 
pri silno visoki obresti ter provizijo, ki po-
gosto presega 30%. To za kmeta ni, kakor 
smo zgoraj ugotovili. Kajti kmet mora 
imeti tak kredit, da si bo zboljšal kpietijo 
in povzdignil proizvodnjo, z bančnim kre-
ditom pa bi se kvečjemu upropastil. 

Kakor smo poprej zgoraj *ugotovili, bo 
prišel kmet do poštenih dohodkov samo 
tedaj, če bo on sam vodil državno gospo-
darsko politiko, tako je tudi glede kredit-
nega vprašanja on sam merodajen, t. j. na-
vezan na samopomoč. Vsak je sam kovač 
svoje sreče! N a ta zlati rek mi hlapčevsko 
vzgojeni Slovenci vse preveč pozabljamo. 
Mesto da bi si pomagali sami, tako kot 
narod, kakor tudi kot stanovi, pa rajše za-
bavljamo na druge, ker nam nočejo nanra-
viti paradiža. No, pa vsaj zabavljati že 
znamo, preje še zabavljali nismo, ker — ni-
smo smeli! 

Ako torej kmetu nt dostopen denar od 
bank In če mu ga • ne da država, tedaj si 
ga mora poskrbeti sam. Kako? Z ustanav-
ljanjem kmetske kreditne (denarne) organi-
zacije na zadružni podlagi. In te so 

kmetsks hranilnice In posojilnice, 

ki so prirejene nalaš za preskrbo kme-
tijstva z kredftom ali posojili. Og'eJmo si 
Jih nekoliko, pa bomo videli, da so res na-
lašč zato tn da morejo res vse odpomočl po-
manjkanju kredita na kmetih. 

Kmetska hranilnica In posojilnica Je za-
druga, torej združenje posameznih kmetov. 
Za ustanovitev take zadruge Je treba, da se 
vzame nekai kmetov skupaj, ki sestavijo 
odbor in sprejmejo pravila. Ko ta odbor In 
pravila prijavijo okrožni sodniji, je zadruga 
ustanovljena. Pravila napravi In potimgn 
uredit; zveza zadrug. 

Namen take zadruge je sprejemati v 
shrambo denar (hranilne vloge) in dajati 
svojim članom posojila (kredit). 

Hranilne vloge se obrestuje navadno 
po 4% do 5%, tako da imajo vlagatelji ne-
kaj dobička od tega, ker bi drugače rajše 
denar doma hranili. Nalaganje denarja pa ni 
samo zato koristno, ker vlečejo vlagatelji 
obresti, tem več je koristno tudi zato, ker 
se s tem privajajo ljudje k varčnosti, in ker 
pride na ta način denar v obtok, to je, da 
se ga da na razpolago tja in onim, kjer in 
kdor ga nima, pa ga potrebuje. 

Posojila daje zadruga članom, kateri 
isto potrebujejo v zgoraj imenovane name-
ne. Ta posojila se ne daje na kratkoročna 
menična jamstva, temveč se jih daje na dol-
goročne varne zadolžnice. Ta rok za vrni-
tev posojila traja navadno 4 leta, tako da 
dolžnik lahko v tem času mirno prigospo-
dari ta denar. Obresti od posojila znašajo 
6% do 7%. Sedaj v tej denarni krizi neko-
liko več , ker sc morajo zadruge z bankami 
boriti za denar. V 

Jamstvo za zadrugo in za vlagatelje je 
v tem, da jamči vsak posojilojemalec z ce-
lim premoženjem za zadrugo, poleg tega pa 
mora dobiti še dva poroka, ki morata pod-
pisati zadolžnfco in jamčita tako za poso-
jilo. Vlogo so torej v zadrugah popolnoma 
varne, kakor nikjer drugje, kar dokazuje 
tudi to, da doslej še nobena taka zadruga nI 
propadla. 

Okoliš zadruge obsega navadno eno 
občino in kvečjem še sosedne občine, nikoli 
pa ne tudi občin, ki ne mejijo skupaj. To pa 
zato, da se vsi člani v zadrugi med seboj 
poznajo in da denar služI domačemu 
kraju, člani se morajo zato med seboj po-
znati, da lahko izberejo v vodstvo (načel-
stvo) zadruge kmetovalce, ki jih poznajo 
kot poštene in dobre gospodarje, kateri, 
uživajo med občani zaupanje. In pa zato, da 
lahko načelstvo nadzoruje posojilojemalce, 
kako posojila uporabljajo in da ve, komu 
posojila daje. — Prava zadruga je samo ti-
sta, ki ima majhen okoliš, tako da vsi člani 
lahko brez večjih stroškov in zamude časa 
v zadrugi sodelujejo, da se med seboj po-
znajo in da si zaupajo 

Uprava (vodstvo) zadruge. GlaVni 
upravni organ v zadrugi je občni zbor, ki 
sam odloča o vseh važnejših zadevah. Ob-
čni zbor je skupščina vseh članov zadruge, 
kadar se zberejo skupaj, da odločajo o za-
druginih zadevah. Člani so gospodarji za-
druge in imajo vsi enake pravice in dolžno-
sti, zadruga je torej popolnoma demokra-
tična organizacija. 

Načelstvo vodi zadružne posle tedaj, 
kadar občni zbor (vsi člani) ni zbran. Zato 
izvoli občni zbor iz svoje srede o ali 6 zaup-
nikov, katerim poveri vodstvo zadruge. T o 
je načelstvo, ki sprejema hranilne vloge in 
daje posojili ter oskrbuje denar. Nečelstvo 
je za svoje delovanje občnemu zboru (član-
stvu) odgovorno 111 mu mora vsako leto po-
ložiti račune in mu sporočiti o delovanju. 

Nadzorstvo izvoli občni zbor izmed 
članov zato, da nadzoruje delovanje načel-
stva. Nadzorstvo šteje 4—6 članov, ki mo-
rajo paziti, da načelstvo pravilno posluje in 
je tudi odgovorno občnemu zboru. 

Tajnost ali molčečnost je v zadrugi po 
zakonu predpisana in zato načelstvo ne 
sme nikomur povedati, kdo nalaga v zadrugi 
denar in kdo dobi posojilo. 

To je kratek opis kmetske organizacije, 
ki je storila za našega kmeta že neprimer-
no dobrega, ki je marsikaterega rešila pred 
bobnom in iz krempljev oderuških bank In 
drugih oderuhov in ki je edina v stanu od-
pomoči pomanjkanju kmetijskega kredita ali 
preskrbeti kmetom potrebna cenena in dol-
goročna posojila. 

Zadruge so združene v svoji zvezi, na-
še kmetske v naši Zvezi slovenskih zadrug 
v LJubljani, katera sprejema v shrambo od 
zadrug oni denar, ki ga ne rabijo za domača 
posojila in posoja ta denar onim zadrugam, 
katerim ne zadostujejo domače hranilne 
vloge za kritje vseh potreb za posojila. P o -
leg tega pa Zveza zadruge ščiti napram 
oblastem, zlasti davkarijam, jim daje na-
svete in pojasnila, urejuje knjigovodstvo ter 
po svojih revizorjih revedira. 

Te zadruge so sedaj proste vseh dav-
kov, pristojbin in kolekovin. 

Imetje te kmetske hranilnice in poso-
jilnice je Vaš najboljši prijatelj, ker Vam 
nudi možnost plodonosno In varno nala-
gati svoje prihranke In vam pomaga z 
cenenimi In varnimi posojili, kadar jih po-
trebujete. Zato kmetski človek, ki nalaga 
svoje prihranke v mestnih bankah In hra-
nilnicah greši proti svojemu sobratu, ker 
Izpodkopava slogo In mu jemlje možnost 
do cenenega posojila, ob enem pa podpira 
oderuške banke in druge meščane, ki z 
njegovimi prihranki odiralo In gospodar-
sko upropaščajo nfcga in njegove sobrate. 

Zato kmetje, organizirajte se v svojih 
Zadrugah, če hočete biti sami gospodarji 
svojega dela In uživati njega sadove, če 
nočete postati sužnji meščanskega veleka-
pitala. 

Ne zabavltanie. ne gostilniško politizi-
ranje, ampak zadružna organizacija vam 
more prinesti lepšo bodočnost. 

T 
Pokrajinske včsti. 
(Seja olirož. odbora) v Mariboru bo 

v soboto dne 17. maja ob 10. uri dopol-; 
dne v Narodnem domu. Na seji poroča, 
poslanec Pucelj in Joca Jovanovič. 

-»Gruda«. Tretja številka tega me-
sečnika izide v nekoliko dneh s prav iz-j 
brano vsebino. Prvi dve številki sta biifc 
poslani tudi onim, ki doslej naročnin«; 
niso plačali. Tretja številka pa se boj 
poslala samo onim, ki naročnino porav-; 
najo odnosno sporočijo, da se na list na-i 
ročijo. Toliko v vednost, da ne bo ne-
potrebnih pritožb. — Uprava »Grude«J 

(Shod SKS v Preserju.) V nedelja 
11. maja je sklicala SKS v Preserju ja« 
ven politični shod. ki se je vršil v So* 
kolskem domu in kateremu je predse* 
doval predsednik k. o. SKS župan tov. 
Kovui. Udeležba je bila jako lepa, zla-
sti s strani mlajših mož in fantov. Tov. 
Pucelj je v skoro poldrugournem govo-
ru objasnil vzroke sedanje krize, njeno 
predzgodovino, opisal stranke, ki sode-
lujejo, njihova stremljenja, njihove sla-
be in dobre strani ter svaril za v bodo-
če pred meščanskimi strankami, ki vse 
obetajo ob volitvah, potem pa kmeta 
tako pozabijo, kakor smo doživeli V 
ravnokar minulem letu. Shod je zaklju-
čil tov. Kovač z lepim govorom, v ka-
terem je pozival tudi nasprotnike k be-
sedi ter konečno priporočal somišljeni-
kom vztrajnost, zvestobo in trajno bor-
bo v stanovski SKS. Shod bo obrodil 
lep sad. 

(Ježica.) Dne 1. maja smo imeli pri-*, 
liko opazovati vzgojitelja naše mladini 
gospoda P., ki se je v neki gostilni tako. 
čedno obnašal, da so se vsi navzoč 
zgražali. Sam bivši poslanec g. D., ki tet 
bil navzoč, je povprašal ljudi, če zaupal 
jo svojo mladino temu človeku. Gospod 
D. je seveda dobil odgovor: Kakršnega 
ste nam dali, takega pa imamo. P. je b3 
namreč svojčas poslan na Ježico kot; 
klerikalni agitator. Samostojneži smo 
mu seveda trn v peti in povsod izrabt 
priliko, da na surov način nahruli kake-; 
ga pristaša SKS. Korajžo ima seveda te* 
kadar je »v rožcah«. Našim klerikalcem 
pa čestitamo, da imajo tako čednega vo« 
ditelja, ki na potu iz gostilne kliče, svs 
Urha in leze po vseh štirih domov. —i. 
Več občanov. 

(Veliko vrtno veselico) priredi pro-
stovoljno gasilno društvo na Logu ptf 
Brezovici v nedeljo, dne 18. maja 4 
bogatim sporedom. Sodeluje godba 
Zveze jug. železničarjev. — Na obilno 
udeiežbo vabi odbor. 

(Vrhpolje pri Moravčah.) Vrhopoljča-
ni imamo za predsednika krajnega šol-
skega sveta zeio zagrizenega klerikal-
ca. Ne briga nas njegovo politično pre-
pričanje, pač pa njegovo delovanje V 
kraj. šolskem svetu. Mož ima namreč! 
skrbeti za nabavo šolskih potrebščin, 
sklicevati tozadevne seje itd. Pritožuje 
se neprestano, da ta siužba ne nese. Za-
to je sam poskrbel, da »nese« in je za-
služil pri za šolo kupljenih drvih 4000 K 
v dveh dneh. Drv ie bilo 10 sežnjev. a 
od vsakega sežnja je zahteval za sebe 
400 K. To se pravi toliko, kolikor znašal; 
ena mesečna učiteljeva plača. Mi vemo,: 
kje so bila ta drva kupljena in vemo 
tudi, da gospod predsednik kraj. šoL 
sveta pri tej kupčiji ni imel drugega po-
sla, kot da je šel pit »likof«. Za zamu-
jeni čas bi si bil pač lahko pritrgal od-
govarjajoči znesek, kajti kot posestnik 
treh kmetij je tega brezdvomno potre-
ben. 4000 K pa je vseeno malo preveč. 
Pozivamo Okrajni šolski svet in občin-
sko predstojništvo, da to zadevo pre-
išče, kajti denar je iz občinske blagaj-
ne. Zahtevamo, da se poverijo dolžno-
sti predsednika kraj. šol. sveta drugim 
rokam, a brezvestni klerikalec mora 
proč. Ne daimo se več izkoriščati, kar 
bomo pokazali tudi pri občinskih volit-
vah. ki bodo v kratkem. 

(Češnjica pri Cerkljah.) V nedeljo jel 
bil sestanek zaupnikov SKS. Tudi v na-
še kraje je začela prodirati kmetska mi-
sel. V občini bomo priredili še več se-
stankov, da se povsod ljudstvo samo 
prepriča, kdo se bori za kmetske pra-
vice. 

(V Kostan jev i c i na D o l e n j s k e m ) s e 
vrši pri ondotnem gozdnem oskrbništvu 
tečaj za gozdne in lovske čuvaje, a v 
zvezi z istim tudi tečaj o ribarstvu in 
sicer v času od 1. julija do 12. julija 
1924. Sporazumno z Direkcijo šum se 
določa, da se tega tečaja lahko udeleže 
tudi ribniški čuvaji in sploh interesentje,, 
ki se zanimajo za ribarstvo in ribogoj-
stvo. Za omejeno število udeležencev je 
preskrbljeno za stanovanje in hrano po 
režijskih stroških. Potrebnim udeležen-
cem se bodo podelile tudi podpore. Pri-
jave kakor tudi prošnje za podpore, 
katerim je priložiti ljudskošolsko izpust-
nico, nravstveno in ubožno izpričevalo 
ter morebitno izpričevalo gospodarja, 
pri katerem je prosilec uslužben, je vlo-
žiti pri ljubljanskem velikem župana 
najkasneje do 1. junija 1924. Ta tečaj 
ne daje nikakoršne pravice do kakega 
naslova ali kake usposobljenosti. 

(Iz Krškega polja.) Tu je začela z 
delom komisija za zgradbo velike elek-
trične centrale na Savi. Centralo bO 
gradilo mesto Zagreb. Električna cen-



trak bo tudi nam dosti koristila, zato z 
vepeljem pozdravljamo vse priprave in 
dela. Pri Krškem dobimo tudi nov most 
čez Savo, ki ga bo zgradila električna 
centrala. Nov most je y resnici potre-
ben. 

(Krško.) V nedeljo je bil pri nas se-
stanek SKS. O političnem položaju je 
poročal tov. Bukovec, nato pa se je se-
stavila kandidatna lista za občinske vo-
litve in podpisala. Sestanek je pokazal, 
da kmetska ideja pri nas napreduje. 

(Zimarice.) V noči od 5. na 6. t m. 
je izbruhnil požar pri vdovi gostilničar-
ki in trgovki Heleni Kovačič. Ogenj je 
upepelil do tal gospodarsko poslopje. 
Le čuječnosti in požrtvovalnosti doma-
čih gasilcev gre zahvala, da se ogenj ni 
razširil po vasi. Bila je velika nevarnost, 
da se vname tik gorečega poslopja so-
sedno poslopje. Gasilno društvo je po-
kazalo, da je kos vsaki, tudi težji na-
logi, kar je zasluga načelnika Franca 
Pirca. 

(Sv. Lenart nad Laškim.) Mislimo, 
da je še vsem v živem spominu, kako 
je paševala za časa vojne, takrat malo 
okrnjena, klerikalna botrija v občin-
skem gospodarstvu. Mnenja smo, da je 
še dobro znano, kako je klerikalni žu-
pan Jančič rekviriral nekaterim zadnje-
ga vola ali celo brejo telico, medtem ko 
je bilo po hlevih njegovih ožjih prijate-
ljev polno lepe živine. Ko so potem pri-
šle prve občinske volitve in je postavila 
naša SKS svojo listo, kako letanje in 
kakšen strah je to povzročilo. Pokazalo 
se je pozneje, da je bil ta strah opra-
vičen; kajti izvoljenih je bilo na naši 
listi sedem odbornikov, klerikalnih pa 
devet. Najhujše pa je šele prišlo, ko so 
naši zahtevali revizijo računov, katere 

_ je hodil revidirati finančni uradnik Ple-
skovič iz Laškega. Račun je izkazoval 
okoli 35.000 kron gotovine, a denarja ni 
bilo nikjer. Ne rečemo, da so ga hoteli 
utajiti, toda če bi bili zlobni, bi lahko 
tako mislili. Koncem koncev so nekako 
spravila tistih 35 tisočakov skupaj in za-
čelo se je redno delo občinskega odbora. 
Lahko pa z mirno vestjo trdimo, da brez 
odbornikov naše stranke bi tistih 35.000 
kron še ne videla občinsKa blagajna ta-
ko kmalu. Zdaj pa zopet pridejo občin-
ske volitve! Koga boste volili trezni Št. 
Lenarčani? Boste mar volili ljudi, kateri 
so nam za gnilo Avstrijo vzeli zadnje 
živinče, medtem ko so sami imeli polne 
hleve? Boste dalje volili ljudi, kateri 
znajo tako elegantno voditi račune, ka-
kor je znal to nekdanji klerikalni od-
bor? Ne, mi mislimo, da tega ne boste 
storili. Mi smo prepričani, da vas bo 
vodil zdrav razum in boste volili može 
naše stranke, ki so res možje in ne fi-
govci, kar so pokazali s svojim delom 
takoj, ko jim je ljudstvo dalo zaupanje, 
da so bili izvoljeni. 

(Ponikve ob juž. žel.) Pred dobrim 
mesecem smo pokopali našega odlične-
ga pristaša tov. Zdolšek - Koeelja. 
Dne 8. t. m. pa nam je ugrabila smrt 
priljubljenega in spoštovanega podžu-
pana tov. Vrečko - Kolarja, ki je bil 
vnet pristaš napredne misli in dober de-
lavec v občinskem odboru. Pogreba se 
je udeležilo mnogobrojno občinstvo z 
bivšim poslancem tov. Drofenikom. Raj-
ni je zapustil ženo s šestimi otročiči. Isti 
dan je umrla vzorna mati Zdolšek -
Pinter iz veleugledne hiše Zdolšek -
Šucove. Žalujočemu možu in dvema si-
novoma, kakor tudi družini Vrečkovi iz-
rekamo naše iskreno sožalje. 

(Sv. Marjeta.) V nedeljo, dne 11. t. m. 
je sklicala SKS sestanek, na katerem je 
poročal tov. Mrmolja. S svojim govorom 
je vzpodbudil zanimanje za stanovsko 
kmetsko podeželsko organizacijo. Na-
vzoči kmetje so posegli v debato. Po-
sebno so protestirali proti postopku vla-
dinih organov kmetijskega odelka radi 
preveč samovoljnega postopanja pri do-
ločevanju živinorejskih pasem. Vsiljuje 
se samo Marijadvorska pasma, ki ne 
odgovara vsem prilikam živinorejca, po-
sebno ne reja volov. Zahteva se licenci-
ranje bikov poleg Marijadvorske tudi 
Pincgavske in Simodolske pasme. Se-
stavila se je tozadevna resolucija za 
Kmetijski oddelek mariborske oblasti 
Resolucijo je podpisalo 26 navzočih po-
sestnikov. Tov. Mrmolja je tudi razložil 
pravila zadruge »Panonije« in njen na-
men, nakar je takoj pristopilo izplačalo 
deleže nepričakovano število članov. 

(Sv. Barbara pri Mariboru.) V ne-
deljo, dne 11. t. m. je tihotapsko prišel k 
nam zvijačni g. Zebot Svoje verne je 
prej obvestil, javno razglasil pa šele tik 
pred shodom. Tako je moglo biti na-

vzočih le par naših pristašev, ki so mu 
spraševali vest radi neizpolnjenih kleri-
kalnih obljub in njihovega brezdelja. Ko 
bi bil shod preje razglašen, bi se Žebotu 
gotovo godilo hujše, kot demokratom na 
njih shodu. Pri vsem spretnem mane-
vriranju g. Zebota, se moč klerikalcev 
ne more dolgo vzdržati 

(VeL Malence.) Pretečeno nedeljo 
smo imeli sestanek SKS pri tov. Ko-
žarju. Poročal je tovariš geometer 
Mravlje. 

(Polička vas pri Jarenini.) Dne 4. 
maja je sklical pri nas tov. Ivan M r -
m o l j a poučni sestanek, katerega so se 
udeležili tudi klerikalci z županom Brez-
nikom na čelu. Ko je tov. Mrmolja začel 
govoriti, mu je vpadel v besedo župan 
Breznik in rekel, da se ne sme govoriti 
politično, marveč samo gospodarsko 
ter da je treba voliti predsednika se-
stanku. Tov. Mrmolja' je Breznika pod-
učil, da sestanku predseduje Mrmolja, 
ker je ta z vabili sklical sestanek, da pa 
slednjič nima nič proti, ako se izvoli 
predsednik. Breznik je predlagal same-
ga sebe za predsednika, a pri glasova-
nju se ni dvignila zanj niti ena roka. 
Tov. Mrmolja je Brezniku pustil veselje 
in je predsedoval vseeno. Med govorom 
tov. Mrmolje se je vnela živahna pole-
mika med klerikalci in samostojnimi. 
Tov. Mrmolja je klerikalcem sproti za-
piral sapo z avtonomijo, centralizmom 
in drugimi klerikalnimi dobrotami. Raz-
pravljalo se je tudi o občinskih volitvah. 
Izvoljen je bil stalen odbor 9 članov, ki 
ima voditi vsakokratne volitve. Kljub 
slabemu vremenu je bila udeležba prav 
lepa. 

(Iz Mežiške doline.) V zadnji štev. 
»Km. lista« je bil priobčen članek »Ag-
rarna reforma«, ki zasluži, da se ga ve-
stno večkrat prebere in dobro zapomni. 
Iz članka je razvidno, da bo mogel 
»agrarno reformo« pravično rešiti sa-
mo kmet. — Tudi pri nas imajo ob vo-
litvah razne stranke polna usta agrar-
ne reforme, a ko volitve minejo, je vse 
pri starem in vedno slabše. — Prepriča-
ni smo, da se bo v naši dolini pri pri-
hodnjih volivah pridno reševala agrarna 
reforma — ker ta še najbolj vleče 
— žalostno za nas najemnike. »Kmetij-
ski list« pa prosimo, da naj ima stalni 
oddelek za »agr. ref.«, da bomo vedno 
natančno poučeni o tej za nas življenski 
zadevi. — Najemnik. 

T r ž n a p o r © 0 ? a . 
VINO IN ŽGANJE. 

Trs t , 8. maja. Istrsko belo 100 do 
150 lir, črno 130 do 170, briško 160 do 
175, vipavsko 80 do 130, vse za 1 hI. 
Slivovka 40° za liter 9 do 10.50, tropi-
novec 40° domač 11 do 11.50 lir. 

ŽITO. 
N o v i Sads 9. maja. Pšenica 325, 

oves 270, koruza 227.5 do 242.5, moka 
»00« 490. 

B u d i m p e š t a , 8. maja. (V di-
narjih po srednjem tečaju madž. krone 
dne 9. maja v Zagrebu.) Pšenica 357.5 
do 376.75, rž 335.5 do 346.5, ječmen za 
krmo 319 do 330, za pivovarne 341 do 
368.5, oves 346.5 do 363, koruza 289.25 
293.7, otrobi 247.5 do 308, lucerna 9.9 
do 11.55 dinarjev. 

ŽIVINA. 
B u d i m p e š t a , 8. maja. (V di-

narjih po srednjem tečaju madž. krone 
dne 9. maja v Zagrebu.) Voli I. 16.5 do 
18.7, ostali 9.45: do 15.59, biki 11 do 
18.7, bivoli 9.9 do 13.75, krave, boljše 
14.3 do 16.5, izjemoma 17.5 do 18.7, 
slabše 9.35 do 13.75, mršava živina 6.6 
do 9.35. mlada živina 8.8 do 14.85, lah-
ke 23.65 do 26.4, srednje 26.4 do 28.6, 
težke 27.5 do 29.15 dinarjev za kg žive 
teže. 

Dunaj , 8. maja. (V dinarjih po 
srednjem tečaju avstr. krone v Zagrebu 
dne 9. maja.) Svinje, mesnate 25.08 do 
30.78, debele 20.66 do 26.80 dinarjev za 
kg žive teže. Od torka so cene nazado-
vale za približno 1.14 dinarjev pri kilo-
gramu. 

Razne vesti. 
Caruga pred sodiščem. 
V pondeljek dopoldne ob 9. url se le 

pričela v Osijeku razprava proti Jov.i Stani-
savljeviču Carugi in njegovim 13 tovarišem. 
Za razpravo vlada izredno zanimanje. Raz-
pravna dvorana je polna poslušalcev. Prav 
posebno ženskega sveta je veliko navzoče-
ga. V spremstvu 10 orožnikov so prišli Ca-
ruga ln njegovi tovariši v razpravno dvo-
rano. Caruga je vkovan v težke verige, z 
desno roko drži Caruga na verigi okove, 
dočim ima v levi roki rumene usnjate roka-

vice. V razpravni dvorani sede Caruga v 
prvo klop poleg Šestorice svojih glavnih 
potrtagačev, ki so obenem z njim predla-
gani, da se obsodijo na smrt 

Radi ljubezni — v smrt. 
Neki Ivan Muranič. trgovec z drvmi 

v Zagrebu se je zaljubil v neko poročeno 
žensko tako hudo, da je zapustil svojo 
lastno ženo in otroke. Mož njegove lju-
bice pa je zvedel za razmerje, ki ga je 
imela njegova žena z Muraničem. Oba 
možakarja sta se radi tega jela prepirati 
in prišlo je med njima celo do spopada 
z noži. O tem pa je zvedela policija. 
Muraničeva žena je med tem vložila 
tožbo za ločitev zakona. Poročena Mu-
raničeva ljubica pa je tudi pretrgala vse 
ljubezenske vezi s svojim ljubimcem. 
Muranič je tako ostal brez žene in brez 
ljubice, kar ga je spravilo v obup. Izpil 
je strup in tako končal svoje življenje. 

Proti krvavenju iz nosa. 
Ako ti teče kri iz nosa. tedaj dvigni 

obe roki v zrak in jih drži tako kake 2 
do 3 minute. Če krvaviš samo iz ene 
nosnice, zatisni ono, iz katere ne krva-
viš in dvigni eno roko in sicer tisto, na 
kateri strani krvaviš. Krvavenje bo v 
najkrajšem času prenehalo. 

Amerika zida največjo cerkev 
na svoiu. 

Škof v Manlngu pri Newyorku je obja-
vi subskripdjo, katera naj donese 15 mili-
jonov dolarjev za zgradbo katedrale, po-
svečene Sv. Janezu. Novo svetišče bo naj-
večja cerkev na svetu ln bo po svojih di-
menzijah še enkrat večja od katedrale Sv. 
Pavla v Londonu. 

Mož, ki je poznal 300 jezikov. 
Angleški univerzitetni profesor M. 

Miiller pripoveduje v svoji najnovejši 
knjigi o jezikovni znanosti o možu, ki 
je poznal nič manj kakor 300 jezikov. 
Bil je to španski jezuitski pater Hervas. 
HerVas je bil rojen na Španskem leta 
1735 in je dočakal starost 74 let; umrl 
je leta 1809. Po posvetitvi v redovnika, 
se je Hervas podal na misijonsko poto-
vanje po Ameriki, kjer je obiskal vsa 
indijska plemena od juga do severa in 
oznanjal krščansko Vero. Na ta način 
se je seznanil z vsemi indijanskimi je-
ziki in ker je imel izreden talent za 
učenje jezikov, se je učil tudi drugih. 
Pri učenju se je posluževal posebnega 
lastnega sistema, ki mu je omogočil, da 
je obvladal govor in pisavo v najkraj-« 
šem možnem času. 

Iz Amerike je papež skupaj z dfugi-
mi misijonaiji, radi gotovih vzrokov 
odpoklical, tudi Hervasa v Rim ter ga 
poveril z vodstvom tamkajšnje misijo-
narske šole. Učeni mož je učil mlade 
misijonarje, ki so se vzgajali za delo 
med divjimi narodi, različnih jezikov, 
obenem *pa pridno nadalje študiral in 
pisal. Izdal ie okrog 40 poljudnih slov-
nic najrazličnejših jezikov, leta 1800 pa 
je izšlo njegovo največje delo, šest 
zvezkov obsegajoči »Katalog jezikov«, 
v katerem je na znanstveni način ob-
delal neverjetno število 300 jezikov. To 
je bilo delo, ki. nima primere v zgodo-
vini jezikovne literature in je še danes, 
kljub marsikateremu zastarelemu in že 
davno ovrženemu nazoru, dragocen za-
klad za znanstvenega raziskovalca. 

Z NOŽEM NAD SINA IN BRATA. 
Iz Tolmina. 

Pri nas se je zgodil pretočeni teden zlo-
čin. kakršnih se ne spominjam v naši okolici 
in ki je le po srečnem naključju končal! bolj-
še, nego bi bil lahko. Vzrok družinske tra-
gedije je bila — dedščina. Evo, kaj in kako 
se je zgodilo: 

Pri »Marjutovih« so že delj časa živeli 
v večnih prepirih, pravzaprav od tedaj, ko 
se le domači sin Miha poročil in pripeljal v 
hišo nevesto. Stari oče Andrej je bil iz za-
četka z nevesto zadovoljen, saj je sam silil 
sina, naj se poroči in naj prevzame gospo-
darstvo precej zadolžene kmetije v svoje ro-
ke. Mladi Miha se je bil vdal se poročil in 
se lotil z vso vnemo gospodarstva, zave-
dajoč se, da dela tudi za-se. Toda kmalu 
je prišlo med njim ta očetom do prepirov. 

Oče se je skesal, da je dal sinu gospo-
darstvo v roke, in je začel zahtevati od nje-
ga, naj mu da vsakoletni pridelek. Sin se je 
vdal in mu je tudi lani odstopil dober del 
pridelka, ki pa ga je oče kmalu zapravi1. 
Ko ni imel več nič, je zopet prijel sina, za-
htevajoč od njega denar. Ta se je, seveda, 
upiral, beseda je dala besedo in prepir se je 
končal tako, da ie oče zagrozil smu s 
smrtjo. 

Nihče ni vzel resno te grožnje, najmanj 
pa še sin Miha. Vse je mislilo, da je oče 
Andrej izrekel to grožnjo le v lezi in raz-
burjenosti. 

Toda, žal, nI bilo tako. Pri Marjutovih 
živi v hiši poleg Mihe z nevesto in očeta 
Andreja tudi mlajši sin France. Le-ta je 
v domačih prepirih stopil na očetovo stran 
proti bratu in nevesti. Pretečeni teden, v to-
rek, sta odšla oče Andrej in sin France na 
vse zgodaj v godz na Kolovrat. Odšla sta v 
jezi, kajti prejšnji večer ie bilo pr! večerji 
prišlo zopet do prepira. Ostala sta v gozdu 
ves dan in tam sta bržkone v gozdni samo-
ti skovala 

peklenski načrt. 
Zvečer sta sedela Miha fti njegova iona 

sama v kuhinji. Miha se je bfl ravno vrnil 
s hleva, žena pa je bik pospravila po hiši 
in je vzela dvomesečnega otroka v naročje, 
da ga podoji. Tedaj pa so se nenadoma od-
prta vrata in v kuhinjo sta jezno planila oče 
in sin Francem Ne ve se prav, ali je kdo komu 
kaj rekel, ali ne, gotovo je le. da je France 
nenadoma planil proti bratu Mihi tn ga po-
drl na tla. Ta se ga ni utegnil niti otresti, 
kajti v hipu se je zagnal proti njemu tudi 
oče in mu pokleknil na prsa. V hiši je nastal 
vrisk. Mihova žena je v smrtnem strahu z 
detetom v naročju planila med svaka in ta-
sta. da bi ubranila moža, toda 

prepozno! 

Francetu se je v jezi omračE um, po-
skočil je proti kuhinjski mizi, zgrabil tam 
nož in se vrgel z njim nad brata. Po sreč-
nem naključju pa ga je zadel le v stegno. 
Ce bi ga bil zadel v gornji del telesa, bi bil 

• udarec smrten, kajti zamaknil je bil s tako 
silo, da je nož prebil stegno in se zabodel 
še v pod . . . 

Tedaj pa, ko je nesrečnemu Mihi briz-
gnila kri iz noge, sta se brat ta oče v hipu 
zavedla, kai sta storila. Klonila je Francetu 
roka, ko je videl bratovo kri, zapekla je 
očeta vest, ko ie zaslišal bolestni krik svo-
jega sina. Pred oči jima je stopil v vsej 
grozoti zločin, ki sta ga naredila, zagledala 
sta se: eden kot morilec lastnega brata, dru-
gi kot morilec lastnega sina ta — zbežala 
sta v noč, da se skrijeta pred lastno 
vest jo . . . 

Vaščani, katere je privabil krik k Mar-
jutovim, sio ranjenega Miho za silo obve-
zali 'ta hiteli po zdravnika, kateri mu je 
dal prvo pomoč in ga dal nato odpeljati v 
bolnišnico. Ranjeni Miha je vsled hude rane 
močno izkrvavel in bo moral ostati delj 
časa v bolnišnici. 

Po očeta Andreja in brata Franceta so 
prišli orožniki. 

(Ženske muhe.) Niujorške sodnike je 
spravila v veliko zadrego ekscentrična, mla-
da in jako bogata gospa Madic. Vložila je 
namreč tožbo na ločitev zakona, ker ima 
njen mož rudečkaste lase, a ona ljubi ze-
leno barvo ter si je dala vse sobe tapetirati, 
vse pohištvo prevleči zeleno. In ako zagleda 
v svojem zelenem domu rdečkaste lase svo-
jega moža, se ji zdi kot oduren madež, vsled 
česar ima živčne napade. Možu se je tožilo 
po lepi ženi, še bolj pa po njenih milijonih 
ter si je na vse načine barval lase, le da bi 
ženi ugajal. Zeleno pobarvati si jih pa ven-
dar ni mogel. 

(Skiedice za solze.) Perzijci imajo 
čudne šege. Kadar umrje perzijski ženi 
mož, tedaj si kupi vdova po verskih 
predpisih dve skledici, kamor toči sol-
ze, ko joka po svojem pokojnem možu. 
Kadar sta skledici polni te dragocene 
tekočine, tedaj je Perzijanka oprošče-
na nadaljnjega žalovanja po možu. Ker 

, pa marsikatera vdova z najboljšo voljo 
ne može včasih najokati dveh skledic 
solz, si pomagajo Perzijanke čestokrat 
s papriko, ki se ž njo namažejo pod 
očmi. Paprika privabi hitro solze v oči 
in tako je možno skledici napolniti in 
zadostiti verskim zahtevam. 
v 
Š i r i t e „ K i n e t i j s k i l i s t " ! 

Hsr Si potrebujete, 
stvo, katero prežene Vaše bolečine! Poizkusila 
pošiljka Din 27"—. — Lekarnar Eug. V. Fel!er, 
Stubica Donja, Elza trg št. 344. Hrvatska 
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znamke CSKiTZMEa in ADIER za 
rodbinsko, obrtno in industrijsko 
rabo v vseh opremah, najnižja 

cena, 1 0 letna garancija. 
Pouk v vezenju, krpar.ju perila In no-
gavic dobe kupci strojev brezplačno. 
Istotam igle, olje,- posamezne dele 
za stroje in kolesa. Sprejemamo 

tudi popravila. 
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Mož s sedmimi ženami. 
Pred dvema mesecema se je pečala 

porota v Bordeauxu s prebrisanim sle-
parjem, ki se mu je posrečilo olajšati pol 
dgcata bogatih ameriških in angleških 
dam v južnoafriških letoviščih za par 
stotisočev frankov. Odlični Don, ki je 
spravil Pireneje med svojo osebo in to-
rišče svojega delovanja, je bil obsojen 
na pet let težke ječe, in francoske obla-
sti so poslale v Madrid tiralico, na pod-
lagi'katere je bil Llusia y Buse prijet v. 
nekem madridskem hotelu. 

Ravno so bile vse formalnosti kon-
čane, ko so prišle na dan izredne stvari: 
tako izredne, da so prvotno domnevali, 
da je slučaj spet igral eno svojih čudnih 
vlog. Istega moža, Llusia y Buse, je is-
kalo osem različnih evropskih držav! 

Španska justica, ki je radi trde pesti 
generala Primo de Rivera precej na-
tančna, bo morala streti trd oreh: Kate-
ri ljubici naj bi najprej izročila prebrisa-
nega sleparja? Obrnila se je za svet na 
vse modre sodnike dežele, dokler ni 
razsodil neki Salomon sledeče: Dobi naj 
ga ona dežela, katere tiralica je prva 
prišla v Madrid. 

S tem je postala stvar lahka. Kralje-
vina Srbov, Hrvatov in Slovencev je 
imela časovno prvenstvo. Donu Llusia 
y Buse so torej sporočili, da nastopi v 
kratkem svoje potovanje v Stari Bar. 
Don Llusia y Buse pa je moral imeti 
beograjske ječe v slabem spominu, kajti 
na dan svojega odhoda je priznal držav-
nemu pravdniku, da je zakrivil na Špan-
skem pod raznimi imeni 54 hudodelstev 
in zločinov in da je bil vsakokrat obso-
jen po španskem postopku v njegovi 
odsotnosti, vsled česar bi se morala 
vsaka razprava obnoviti. Lahko si torej 
mislimo, da bodo beograjski sodniki še 
dolgo čakali na svojo žrtev... * 

Don Llusia y Buse je kralj zakonskih 
sleparjev. Skupno število njegovih sle-
parij se sploh ne da več oceniti. Samo 
v južni Ameriki je poročil nič manj, ka-
kor sedem (bogatih vdov in mladih de-
klet in jih po kratkem času »srečnega« 
zakona zopet odslovil. Najbolj znana je 
njegova poroka s hčerko policijskega 
ravnatelja v Venezueli, markiza Bonille. 
Poroka je bila praznovana s knežjim 
pompom: po medeni noči je planila mla-
da nevesta bleda od strahu med popiva-
joče goste in jim razodela, da je njen 
ženin izginil brez vsakega sledu. Vsi so 
bili uverjeni, da gre za zločin in tast je 
spravil na noge ves policijski aparat. 
Nekomu se je končno posrečilo, da ga 
je našel. Vsakdo pa je še vedno mislil, 
da se mu je zmešalo. Poslan je bil v sa-
natorij. Od tam je zbežal s pomočjo svo-
jega očima in od tedaj ga ni nihče več 
videl. 

S svojo najlepšo igro je pa Llusia y 
Buse razveselil prebivalce otoka Mav-
ricija. Vlada tega otoka je dobila ne-
kega dne kablogram, da kroži v bližini 
otoka španski kralj s svojo jahto in da 
bo najbrže izkoristil to priliko in posetil 
nebeško lep otok. Inkognito seveda, 
brez vsakega spremstva. Vendar bi ga 
veselilo, ko bi mu pripravili dobri oto-
čani primeren sprejem. Ta mig je se-
veda zadostoval, da so skočili vsi oto-
čani na toge. Ob določeni uri je pristala 
v pristanišču lepa jahta s špansko za-
stavo in kraljevim grbom. Zagrmeli so 
topovi in generali so se v svojih najlep-
ših uniformah postavili pred svoje polke. 
Predstavniki oblasti pa so sprejeli z ve-
liko udanostjo kralja Španije in Kasti-
lije. Dva dolga dneva so trajale sveča-
nosti in dobri otočani niso štedili ne 
truda ne denarja, da bi dostojno poča-
stili Nj. Veličanstvo. Nato se je Nj. Ve-

Najboljša OpsI-holeso ^ i m 
prvovrstna znamka, se dobe po brezkonku-
renčni ceni pri trvdki O. Žužek, Ljubljana, 
Sodna ul. 11. 
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ličanstvo odpeljalo in oblasti so čez dve 
uri spoznale, da so nasedle sijajni zvi-
jači. Llusia y Buse je izkoristil svojo 
sličnost s španskim kraljem Alfonzom 
XIII., da je pošteno povlekel mirne oto-
cane. i 

Prebivalstvo Carigrada. 
V Carigradu je po najnovejšem šte-

tju, katero je izvršila nova vlada, 656 
tisoč Turkov, 260 tisoč Grkov, 73 ti-
soč Armencev in 56 tisoč Židov. 

(Polž kot hrana.) Na Francoskem goje 
•mnogo polžev. Pri nas večina ljudi težko 
umeje, da spada polž med živalice, ki se iih 
uživa, a vendar ie dokazano, da se samo v 
Parizu proda na trgih nad milijon kilogra-
mov teh mehkužcev. Iz tega je razvidno, da 
je v Parizu trgovina s polži zelo dober po-
sel in ker stane gojenje polžev prav malo 
truda in stroškov, zato se mnogi poljedelci 
bavijo s tem poslom. Zanimivo je, kako oni 
to delajo. Polžev vrt se obdela v marcu in 
se določi zani apneno in vlažno zemljišče, 
ki se ga ogradi z deskami, da se ne morejo 
polži razlesti. Na vrtu se zasadi zlasti trava. 
Ko se prične jesen bližati koncu, se postavi 
v vrt male kupčke maha in suhega listja; 
vanje se polži radi zavlečejo in potem za-
pirajo vhode svojih hiš. Uživa se skoraj vse 
vrste polžev, zato se v vsakem kraju goji 
« n a vrsta ki je tam najbolj udomačena. Tudi 
v Italiji pojedo mnogo polžev: tam se mora 
polža v večih krajih smatrati za glavno 
hrano siromakov. Ko je njegova sezona, je 
dobiti polža v vsaki krčmi. 

Za izobrazbo in zabavo. 
Belokranjske otroške pesmi. Nabral 

Božo Račič. Založila Učiteljska tiskarna v 
Ljubljani. Cena 8 Din. Pravice objavljanja 
pridržane. — Božo Račič nam je zbral zopet 
lepo zbirko narodnega blaga in ga izdal v 
knjižici z gornjim imenom. Knjižica obsega 
42 belokranjskih pesmic, ki jih bodo otroci 
kaj radi deklamirali, ker se ne odlikujejo le 
po lepem jeziku, temveč tudi v gladkosti 
verzov in rime ter v mičnosti po vsebini. 
Ob koncu je mal tolmač, ki pojasnjuje lo-
kalno govorico in izraze. Božo Račič je znan 
zbiralec narodnega blaga v Belokrajini. Nje-
govi pirhi so danes splošno znani, vezenine 
in vse drago je okusno zbral za Velesejm ter 
nam s tem ohranil in udomačil mnoge na-
rodne umetnosti. T o njegovo najnovejše 
delo le lepo ilustriral priznani akad. slikar 
M. Gaspari. Tudi v risbah so ovekovečene 
belokranjske pisanice in narodni motivi, ki 
se skladajo s pesmicami. Zbirko prav toplo 
priporočamo tako za mladino, kakor 
odraslim. 

A. M. Slomšek: Izbrani spisi za mladino. 
Priredila Fran E r j a v e c in Pavel F1 e r e. 
Z risbami okrasil Maksim G a s p a r i . V 
Ljubliani, 1924. Natisnila in založila Učitelj-
ska tiskarna. Str. XCIV + 321. Cena vezani 
knjigi 56 Din. — Nedvomno je bila občutna 
vrzel našega književnega trga, da so na 
njem manjkali že v e č nego dve desetletji 
spisi največjega vzgojitelja in preporodite-
Ija koroških in štajerskih Slovencev, to je 
A. M. Slomška. Sicer pa vkljub temu, da se 
je o malokaterem možu že toliko pisalo kot 
o Slomšku, doslej še sploh nismo imeli vsaj 

kolikor t&liko kritične slike njegovega ž iv-
ljenja in dela. Ta občutni nedostatek sta 
skušala popraviti Erjavec in Flere, k: sta 
izdala v svoji znani zbirki »Slovenski pes-
niki in pisatelji« sedaj tudi Slomška. Tudi 
ta zvezek te krasne edicije je urejen po 
vzoru dosedanjih. V antologijo uvaja bralca 
obširen in doslej nedvomno najboljši Slom-
škov življenjepis, spisi so p« potem razde-
ljeni v pesmi, pripovedne spise, poučne spi-
se in nabožne spise. Knjigo zaključuje po-
droben in minucijozni sestavljen tolmač. 
Glavna prednost te izdaje je, da skuša biti 
kritična, kolikor je seveda primerno za pu-
bliko, kateri je namenjena, zato nam podaja 
res točno in popolno sliko tako minogostran-
skega Slomškovega udejstvovanja. Iz tega 
vzroka ne bo segala po knjigi rada samo 
mladina, kateri je v prvi vrsti namenjena, 
temveč z istim veseljem in užitkom tudi od-
rasla publika, kateri so sicer Slomškovi 
spisi že davno skoro nedostopni. — Knjigo 
je jako lepo okrasil s številnimi ilustraci-

v jami M. Gaspari, ki se po svojem slogu in 
" izvršitvi kTasno prilegajo tekstu. Upamo, da 

bo občinstvo s pridnim kupovanjem nagra-
dilo ne tnali trud prirediteljev in požrtvoval-
nost založnice, kt bo izvršila ogromno kul-
turno delo, ko to zbirko dovrši. Da bi se 
zgodilo to čim prej! Prihodnji zvezek, ki je 
že v tisku, bo obsegal izbrana dela Janka 
Kersnika. 

M. H u m e k, Domač) vrt, praktičen 
navod. kako ga uredimo, obdelujemo in kra-
simo. Založila Jugoslovanska knjigarna v 
Ljubljani. 195 strani, 69 podob in 2 barvni 

prilogi. Cena broš. 48 Din, vez. 60 Diiri. 

Tudi ta knjiga, ki srna jo dobili za le-
toSuje piruhe, je vesel dogodek za sloven-
sko vrtnarstvo. O nujnosti in potrebnosti te 
knjige ni treba na dolgo govoriti ; saj ]e na-
menjena kot praktičen priročnik in me-ntor 
vsem našim ljubiteljem vrtnarstva, a pred-
vsem tudi gospodinjskim in kmetijskim šo-
lam in učiteljskemu naraščaju. Knjiga je to-
rej praktičnega značaja, je zelo posrečeno 
prirejena ter je zbrano v njej poleg temelj-
nih pojmov o življenju rastlin vse najpotreb-
nejše znanje iz splošnega in špecijelnega 
vrtnarstva, kolikor prihaja v poštev pri 
oskrbi domačih vrtov. Oddelek >Posebno 
vrtnarstvo« obsega celokupno zelenjadarstvo 
s tabelaričnim pogledom najvažnejših p o - , 
datkov o setvi in gojitvi zelenjadi, potem 
sadno drevje na domačem vrtu fn okrasne 
rastline (10 strani je posvečeno rožam s 
sortimentom A. Bukovca) ; dalje je pridela-
no poglavje o sobnih rastlinah in na koncu 
knjige še koledar vrtnarskih opravil. Tekst 
pojasnjuje 69 večjih prav hvaležnih slik in 
2 barvni prilogi (roža: gospa Karel Druški 
in šopek najlepših trajnic). 

Slovenske strokovne knjige pisati, ni 
baš mikavno delo in tembolj smo lahko 
hvaležni g. Humeku, ki nam je s svojim 
»Domačim vrtom« pripravil zopet odlično 
Zakladnico za napredek vrtnarstva in pro-
sveto našega ljudstva. Koprivnikovega »Do-
mačega vrtnarja«, ki ga je izdala Mohorje-
va družba, je pred leti zmanjkalo na knji-
ževnem trgu; toliko uspešnejša mora to-
rej biti naloga, ki naj jo izvrši Humekov 
»Domači vrt«. Prepričan sem, da bodo naj-
širši sloji slovenskega naroda z veseljem 
segli po tej knjigi, treba je le, da s primerno 

propagando opozorimo naše ljudi, ki mno-
gokrat po nepotrebnem iščejo nadomestka 
v nemških knjigah, da imamo enakovredno 
in tudi cenejše blago v domačem slovstvu; 
naše sadjarske in vrtnarske podružnice ia-
hko v tem oziru store marsikaj dobrega m 
koristnega! Inž. Jeglič. 

Seme solnčnih rož je izvrstna piča 
za perutnino. Kokoši neso kaj rade in 
njih perje se lepo sveti ako se jih s tam 
semenom krmi. Krmljenje s semenom 
solčnih rož gojijo posebno na Angle-
škem. 

Od čebule zamazane nože očistiš te-
meljito in hitro, ako jih drgneš s suho 
kukinjsko soljo. S tem drgnjenjem od-
praviš tudi neprijetni duh čebule. 

Škafe za pranje in drugo »suho robo« 
obvaruješ pred razsušitvijo s tem, da 
jih obkladaš večkrat z mokrimi cunja-
mi. One lesene izdelke pat katerih n® 
rabiš vsak dan, pa zlasti v poletni vro-
čini, postavljaj v hladno klet. 

Maz (šmir) za kolesa odpraviš iz 
obleke na sledeči način: Madež namaži 
z žganjem, nato drgni z volneno krpo, 
namočeno v bencinu in slednjič izperi 
s čisto vodo. Ako madež ne izgine ta-
koj, moraš to večkrat ponoviti. 

Vsi kmetje v SKS! 
Priporočamo tvrdko 

kaučuk pete in kaucuk podplate 

nosijo otroci in odrasli, ker so isti trpežni, 
:: po ceni in se ugodno nosijo. :: 

Zahtevajte pri vsih trgovcih na deželi in kupujte 

manulakturno blago 
samo od leta 1885 stare tvrdke 

CR0B9TH Franč, d. 2 o. z. 
manufaktura na debelo ln drobno. 

Odjemalci ki ste izostali, pojasnite vzroke in 
predno kupite drugje, prepričajte se z nova o 
cenah in izbranih uzorcih prvovrstnih tovarn. 

POZOr! i z b i r © P f f i ! 
vsakovrstnega na novodoSlega manufakturnega 
blaga; za moške in ženske, za mlade in odrasle 
nudi po čudovito nizkih cenah stara znana solidna 

tvrdka 

R . M I K L A V C (pri Škofu) 
Ljubljana. 

Velika zaloga prešitih odej , svilenih rut, šerp itd. 

Na drobnol Na debelo! 

Ljubljana, 
Sv. Petra nasip št. 7 
(blizu Prešernovega spomenika 

ob vodi.) 
Najcenejši nakup noga-
vic, žepnih robcev, bri-
salk, klota, belega in ru-
javega platna, šifona, 
kravat, raznih gumbov, 
žlic, vilic, sprehajalnih 
palic, nahrbtnikov, po-
trebščin za šivilje, kro-
jače, čevljarje, sedlarje 
in brivce, škarje za kro-
jače, šivilje in za obre-
zovanje trt. Na veliko 

in malo. 

iuiiovo oglje 
kupimo vsako množino 
Prometna d. d. Ljubljana, 

za 

prodaja po najnižji ceni 

osrednja gospodarska 
zadruga v Ljubljani 

r. z. z o. z. 

Kolodvora ul. 7. 

Ceno se proda 
hiša, gospodarsko poslopje ln 
8 oralov zemljišča na Budinjaku 
(Sv. Petka) 3 ure od Kostanje-
vice. — Kupci naj se obrnejo 
na naslov: Publicitas d. d., 
oglasni zavod, Zagreb. Gundu-
ličeva ul. 11, pod št. „ Z a 2 1 6 0 " . 

Prvovrstno blago uvoženo iz An-
glije in Češkoslovaške. — Perilo za 
gospode v ogromni izbiri. — Vsa 
oblačila se izdelujejo v lastni režiji 

in se jamči za solidno delo! 

bodete le tedaj, ako si nabavite 
toalete ali blago najmodernejših 
vzorcev pri znano solidnem do-

mačem podjetju 

lngo Schwab 
Ljubljana, Dvorni trg 3. 

znamke Johannisthal, nemške 
kakovosti, 9 8 / 9 9 % garanti-
rano v egaliziranih sodih po 
100, 2 5 0 in 3 0 0 kg po Di-
narjev 9 . 4 0 za kg franko 
Ljubljana dobiš vedno le pri 
trdki Stanko Florjančlč, Ljub-
ljana, Sv. Petra cesta št. 35 . 

1 mete domačega platna 
da tovarna ŠINKOVEC, Grosuplje, za 
2 kg prediva ali 14 kg g 
oziroma 20 kg surovega 

Tovarn iška zaSoga prvovrstnega 

USNJA 
se dobi po z n i ž a n i h c e n a h pri novo urejeni tvrdki 

L G E R K M A N , L J U B L J A N A 
/ 

Sv. Petra cesta Št. 71 nasproti tovarne Indus (Polak.) 
Prodaja se samo na debelo. 

Postrežba točna I Na zahtevo se pošlje cenik! 

Deiniš&a glavnica: 
G i n . m . i m ^ m 

Rezerve: 
Din. 32,515.000 

P o d r u ž n i c e : 
Beograd Dubrovnik Korčula Ljubljana Sarajevo 

Bled Ejg Ercegnovi Kotor Maribor Split 
Cavtat P Jelša Kranj Metkovič Šibenik 
Celje Jesenice i. " Preval je Zagreb 

Hasiov za terzojave: J&DRMMSKA 
Amerikanski oddelek - Potniški urad 

Sta/na za loga zarezane (falc) navadne zidne o p e k e 
polovic in ž lebnjekov iz Karlovške tovarne glinene robe 

se nahaja pri 

i l ^ f o J B osrednja gospodarska 
>Jr P ! ) zadruga v Ljubljani 

r. z. z o . z. 

Kolodvorska ulica štev. 7. 
Pri vagonskem odjemu znatno nižje cene franko postsja 

Ilovac (pri Karlovcu). 
Zahtevajte cenike in vzorce I 

INOZEMSKA ZASTOPSTVA: ITALIJA: Banca Adriatica, Trst, Opatija, 
Zadar. AVSTRIJA: Adriatische Bank, Dunaj. JUŽNA AMERIKA: Banco 
Yugoslavo de Ghile, Valparaiso, Antofagasta, Punta Arenas, Porvenir, 

Puerto Natales. 
/ 

AFILACIJA: Frank Sakser State Bank, 82 Cortland St. New York City. 

površine zveze v mš p l e n i mestih svete fsi se pelo i mmi bančnimi posli. 
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Na celem svetu znani kot najboljši. 
Podružnice in zastopstvo v v seh mestih. 
Centrala m d » o M Zagret. taličesa ul. br. S I I . feat. 
Filiala Ljubljana SeMurgoua Ul. Št. 13, Maribor in Novomesto. 

l>ed«iki Ivan Puceli 
Natisnila »Zvezna tiskarna« v Liubliani 


